

“安全”是医院健康发展之本

章丘区妇幼保健院强化医疗安全意识,促进平安医院建设

文/片 本报记者 支倩倩
通讯员 张天滋 党光东

“两个体系”建设试点 分三步走实现“三化”

为严格落实上级部门关于加强安全生产工作的重大举措和措施,章丘区妇幼保健院被确定为风险分级管控和隐患排查治理双重预防性机制建设示范试点单位。在区委、区政府的领导下,章丘区妇幼保健院通过强化组织领导、广泛宣传、建立安全资金、加大安全投入等一系列工作,为全院发展创造良好稳定的安全生产环境。

记者了解到,为确保试点建设扎实开展,医院安全委员会第一时间召开会议,将安全风险管控和隐患排查治理双重预防机制作为当前和今后一个时期安全生产领域的重点工作。通过动员部署、全面落实、总结巩固提升三个阶段,力争2018年10月份,实现科学化、信息化、标准化的风险管控和隐患排查双重预防。

每年开展四次消防演练 提升医护人员应急能力

“为了保障患者安全就医,医院每年都会举行四次消防演练,不断强化员工安全责任意识,提高面对火灾事故时的应变能力。”章丘区妇幼保健院保卫科主任党光东表示,每次实战演练都包括消防安全知识讲解、逃生疏散、现场灭火演练等几项内容,切实做到“防得住、灭得了、逃得掉”。

据了解,章丘区妇幼保健院高度重视

为加强平安医院建设,促进医院安全发展,近年来,章丘区妇幼保健院全院上下齐心协力,坚持“以评促建、以评促改、评建并举、重在内涵”的方针,围绕“质量、安全、服务、管理、绩效”,体现以妇女儿童健康为中心,通过落实标准,督查整改等实际做法频获上级相关部门点赞。



医护人员在学习使用灭火器。

安全生产工作,制订了各类相应的安全应急预案,健全消防安全网络,每个科室都配备了相应的消防救护器材,成立义务消防队,定期组织开展各类应急演练。

开展安全教育培训 让安全意识内化于心

记者了解到,章丘区妇幼保健院定期开展安全教育,提高应急能力。经常利用版面、标语、发放宣传材料等形

式进行安全宣传。特别是针对近年来全国的几次火灾案例为警示,加强防火安全教育。

“为了让大家的安全意识内化于心,医院会安排专业人员对每个科室进行一对一的安全培训,半年下来至少进行30次。”章丘区妇幼保健院相关负责人表示,希望通过培训,让全体医护人员深刻体会到提高医疗质量、保障医疗安全的重要性,努力做到全心全意为患者服务。

配备六名特勤人员 定期开展反恐防暴演练

为加强医院安全保卫工作,不断提高医院安保人员的应急处置能力,医院聘请六名特勤人员,并配备了防爆毯、防暴钢叉等防暴反恐装备,24小时值班,加强保卫力量,提升应急处置能力。

3月20日,医院与双山一所联合开展了一次“防暴反恐”应急演练,进一步提高本院安保人员处置突发事件的能力。“通过定期的演习,使我们增强对恐怖、暴力事件的防患意识,掌握各类防暴器械的使用方法,提升对反恐、防暴等突发事件的应急处置能力,有利于构建安全和谐的医疗环境。”章丘区妇幼保健院一名保安人员表示。

发放十余万张联系卡 方便就诊人员联系

记者了解到,医院每年都会加大投入,完善设施。对院内的监控系统进行升级,使医院监控全覆盖,无死角。重点部位安装一键报警装置,简化报警程序,更好地保障广大患者就诊安全。

值得一提的是,2017年12月医院安装车辆收费系统,有效防止周围居民车辆长时间停放占用车位,规定本院职工车辆实行单双号限停,严格控制职工车辆,最大限度提供车位数量。制作了停车温馨提示卡,方便就诊人员之间联系,截止到目前,已发放温馨提示卡十余万张,最大限度方便了就诊人员停车,基本消除了消防通道被占用的隐患。

德艺双馨 妙手回春

济南市明水眼科医院获点赞,患者送来两面锦旗

本报8月16日讯(记者 石剑芳 通讯员 方超) 近日,家住淄博市李阿姨的女儿将两面分别绣有“德艺双馨 妙手回春”“白衣天使 情暖人间”的锦旗和一封感谢信送到济南市明水眼科医院医护人员手中,并激动地说:“谢谢医护人员精湛的医术和无微不至的照顾,让我母亲的眼睛重见光明。”

半个月前,63岁的李阿姨右眼视力急剧下降,看东西开始变得模糊、扭曲,无法辨别事物原来面貌。家人赶紧带她到当地医院进行治疗,经检查,右眼视力仅为0.3,被诊断为黄斑裂孔,建议手术进行治疗。而黄斑处于人眼的光学中心区,是视力最敏感的部位。

听说要在眼睛后边动刀,手术要求精



济南市明水眼科医院副院长、眼底病科主任王东林在为李阿姨做检查。

本报记者 石剑芳 摄准且手术风险大,这可吓坏了李阿姨的家人。从事医院护理工作的女儿迅速咨询了身边同事朋友,得知此种疾病极其严重复杂,如果发展严重,有可能还会引发

视网膜脱离,最终导致失明,手术必须做但是医院要选好。经多方打听,身边朋友都建议李阿姨到济南市明水眼科医院找眼底病专家王东林进行会诊治疗。

李阿姨到院后,王东林医护团队详细阅片检查,反复斟酌衡量,消除患者紧张情绪,最终制定了一套完善的手术方案,实行右眼微创玻璃体切割黄斑裂孔修复术。手术进行得非常顺利,李阿姨术后视力得到明显改善。另外,在住院期间,该院眼底病医护人员认真负责的态度,耐心细致的讲解,丰富的临床经验,精湛的技术水平,深深打动了患者一家人。

“我也是一名护理工作,作为同行,深知医疗护理工作的不易。在我母亲住院期间,通过一些细节,让我切实体会到

明水眼科医院以实际行动践行优质护理服务,是我们学习的典范。另外,眼科医院雄厚的医疗实力、领先的技术设备、一流的诊疗环境,更给我们家属吃了一顆定心丸。”李阿姨的女儿告诉记者。

据济南市明水眼科医院专家建议,黄斑裂孔目前没有较好的预防方法,除了日常注意保护眼睛外,建议大家尤其是50岁以上的中老年朋友,每半年至一年检查一次眼底,尤其是高度近视患者,更要注重眼底的检查,做到早发现早治疗。虽然黄斑裂孔越早手术效果越好,但是决定手术时不要乱投医,要选择专业的眼科医院,根据检查视力下降的程度、视力要求,是否伴随眼部的其他疾病,再来确定具体的治疗方案或者手术方案。

被猫狗抓伤咬伤,请尽快到相应门诊就医

(一)什么是狂犬病?

狂犬病是由狂犬病毒引起的一种动物源性传染病,是目前世界上病死率最高的传染病,没有有效治疗手段,一旦发病,病死率几乎为100%。狂犬病易感动物主要包括犬科、猫科及蝙蝠等动物。全球范围内,99%的人间狂犬病是由犬引起的,特别是亚洲、非洲等狂犬病流行病区,病犬是引起人间狂犬病的最主要传染源。

(二)如果被狗、猫等动物咬伤或抓伤,应该如何处置?

当被狂犬、疑似狂犬或者不能确定是否患有狂犬病的动物咬伤、抓伤等,应尽快到狂犬病暴露处置门诊进行处理。

狂犬病暴露处置的原理是阻止狂



犬病毒进入中枢神经系统而引发狂犬病。通常情况下的流程包括:一是充分冲洗,减少伤口内的病毒量,同时用

碱性的肥皂水冲洗,对病毒有破坏作用;二是在伤口周围浸润注射狂犬病免疫球蛋白,可中和伤口部位的狂犬病毒;三是及时注射狂犬病疫苗,预防狂犬病的发生。

(三)为什么要接种狂犬病疫苗?

一旦被狂犬或疑似狂犬和不能确定健康的犬、猫等动物抓伤、咬伤或舔舐黏膜,应尽快到医院接受规范的暴露后预防处置,接种狂犬病疫苗、伤口清创处理和注射免疫球蛋白。狂犬病疫苗可以使机体产生抗体,使人不被狂犬病毒侵害,从而起到保护作用。

(四)接种狂犬病疫苗后可能有哪些不良反应?

接种狂犬病疫苗后24小时内,注射部位可出现红肿、疼痛、发痒,一般不需

要处理即可自行缓解;可能有轻度发热、无力、头痛、眩晕、关节痛、肌肉痛、呕吐、腹痛等,一般不需要处理即可自行消退。

少数情况下,出现中度以上发热反应,可先采用物理降温方法,必要时可以使用解热镇痛剂;也可能在接种疫苗后72小时内出现荨麻疹,出现反应时,应及时去医院就诊,给予抗组胺药物治疗。

在极特殊情况下可能出现过敏性休克,一般在注射疫苗后数分钟至数十分钟内发生,表现为快速出现皮肤充血潮红、瘙痒等;接种疫苗后出现上述表现应当尽快到附近具备急救条件的医疗机构接受治疗。

(枣园街道社区卫生服务中心供稿)